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Συµµετοχή των αποσπασµένων εκπαιδευτικών στις αποφάσεις για 
τη ∆ιασπορά και στην κατασκευή εκπαιδευτικών προγραµµάτων 
(Φυγόκεντρος Λήψη Αποφάσεων). 
 
Της Νίκης Λαµπροπούλου & του Απόστολου Μπίρµπα, εκπαιδευτικών Α/θµιας Εκπαίδευσης 
 
 
 

1.  Εισαγωγή  
Τα τελευταία χρόνια οι αποσπασµένοι 

εκπαιδευτικοί στο εξωτερικό έχουν τη δυνατό-
τητα να συµµετέχουν σε σεµινάρια στην Ελ-
λάδα για την προσαρµογή τους στο νέο εκ-
παιδευτικό περιβάλλον. Τα σεµινάρια αυτά 
παρέχουν αρκετή βοήθεια όµως δεν είναι εξει-
δικευµένα σε πρακτικά θέµατα και προβλήµα-
τα που θα συναντήσουν οι εκπαιδευτικοί στη 
Μ. Βρετανία καθώς ασχολούνται γενικά µε τα 
θέµατα της εκπαίδευσης στο εξωτερικό. Κά-
ποιες φορές εκπαιδευτικοί που δουλεύουν ήδη 
µε απόσπαση στο εξωτερικό και συντονιστές 
εκπαίδευσης συµµετέχουν στην προσπάθεια 
αυτή για ενηµέρωση. Παρ’ όλα αυτά η ενηµέ-
ρωση αυτή δεν έχει συνέχεια και πρακτική 
εφαρµογή καθώς είναι µικρής διάρκειας και οι 
προσεγγίσεις είναι καθαρά θεωρητικές. Επί-
σης δεν υπάρχει ολοκληρωµένος και συγκε-
κριµένος οδηγός για κάθε χώρα, βασισµένος 
σε εµπειρίες, ιδέες και προτάσεις εκπαιδευτι-
κών παλαιότερων χρόνων. Έτσι η γνώση που 
αποκτούν οι αποσπασµένοι εκπαιδευτικοί σε 
χώρες του εξωτερικού δε χρησιµοποιείται µε 
αποτέλεσµα οι νεοαποσπασθέντες να «ανα-
καλύπτουν τον τροχό» από την αρχή, κάθε 
χρόνο. 

 
Το εκπαιδευτικό σύστηµα και οι συνθήκες 

εργασίας στη Μ. Βρετανία και τις άλλες χώρες 
είναι διαφορετικές κατά περίπτωση, όπως ο 
διασκορπισµός των σχολείων, η µη δυνατότη-
τα παραµονής σε συγκεκριµένο σχολείο, η 
δυσκολία εκµάθησης της ελληνικής γλώσσας 
από τους µαθητές, το πολιτισµικό σοκ κατά τη 
διαδικασία ένταξης στο περιβάλλον της κάθε 
χώρας. Τα παραπάνω έχουν ως αποτέλεσµα 
τόσο οι εκπαιδευτικοί όσο και οι µαθήτριες/τές 
να αντιµετωπίζουν εντελώς διαφορετικό περι-
βάλλον εργασίας από αυτό που έχουν συνη-
θίσει: οι εκπαιδευτικοί µεταφέρουν τις µεθοδο-
λογικές προσεγγίσεις του ελληνικού και οι µα-
θήτριες/τές του αγγλικού εκπαιδευτικού συ-
στήµατος µε αναµενόµενα προβλήµατα και 

αναπόφευκτες συγκρούσεις στη διαδικασία 
µάθησης.  

 
Η δίχρονη µελέτη (Lambropoulos, 2003) 

που έγινε για τους νέους εκπαιδευτικούς στη 
Μ. Βρετανία, έδειξε µεταξύ άλλων ότι οι εργα-
ζόµενοι εκπαιδευτικοί σπάνια έχουν τη δυνα-
τότητα να παρουσιάσουν και να αναπτύξουν ή 
και να µεταφέρουν τη γνώση που έχουν απο-
κτήσει, παρουσιάζοντας τα προβλήµατα, τις 
αιτίες των προβληµάτων και προτεινόµενες 
λύσεις, δηµιουργικές ιδέες. Επίσης δεν υπάρ-
χει επικοινωνία των µελών της εκπαιδευτικής 
κοινότητας κάθε χώρας και έτσι απουσιάζει το 
αίσθηµα του «ανήκω» σε συγκεκριµένη κοινό-
τητα µε αποτέλεσµα οι εκπαιδευτικοί να αι-
σθάνονται αποµονωµένοι, κυρίως οι νεοαπο-
σπασθέντες. Η έλλειψη αντίληψης και κατα-
γραφής της πραγµατικότητας από το κεντρικό 
όργανο του ∆ΙΠΟ∆Ε (∆ιεύθυνση Π.Ο.∆.Ε. 
Υπουργείου Παιδείας) µέσα από τα µάτια των 
εκπαιδευτικών που εργάζονται στα παροικια-
κά σχολεία είναι ίσως µια από τις αιτίες για την 
ετήσια αντιµετώπιση ακριβώς των ίδιων κάθε 
φορά καταστάσεων.  
 
 
 

2.  Ανάγκη για Αποκέντρωση 
 

Τα χαρακτηριστικά του εκπαιδευτικού συ-
στήµατος για τη ∆ιασπορά δε διαφέρουν από 
αυτά στην Ελλάδα. Σε κάποιες περιπτώσεις τα 
Γραφεία Εκπαίδευσης αντιµετωπίζουν πολλά 
και διαφορετικά προβλήµατα µε αποτέλεσµα 
να παίρνονται προσωρινές αποφάσεις βασι-
σµένες στον αυτοσχεδιασµό και τις ικανότητες 
των εκάστοτε υπεύθυνων µε σηµαντικές επι-
πτώσεις στη ζωή είτε των εκπαιδευτικών είτε ή 
και προσθετικά στη ζωή όλων όσων έχουν 
σχέση µε την εκπαίδευση στην Οµογένεια. Η 
έλλειψη αίσθησης ευθύνης για της επιπτώσεις 
αυτές καταδεικνύεται από τα επιπλέον προ-
βλήµατα που δηµιουργούνται. Το παράδειγµα 
της χρήσης κριτηρίων τοποθέτησης που θέ-
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σπισε ο Σύλλογος Εκπαιδευτικών Μ. Βρετανί-
ας (όπως επίσης και στη Γερµανία) και η συµ-
µετοχή εκπροσώπου του κατά τη διαδικασία 
τοποθετήσεων είναι χαρακτηριστικό για την 
αποτελεσµατικότητα και τη δίκαιη αντιµετώπι-
ση των τοποθετήσεων του εκπαιδευτικού σώ-
µατος όταν αυτά προέρχονται από τους ίδιους 
τους εκπαιδευτικούς. 
 
 

2.1 Αδυναµίες του Εκπαιδευτικού 
Συστήµατος  

 
Από τη στιγµή που µια οποιαδήποτε φι-

λελεύθερη και δηµιουργική παράταξη ανεβαί-
νει στην κυβέρνηση αποτελεί µέρος του συ-
στήµατος και είναι δύσκολο αν όχι αδύνατο να 
ξεφύγει από ένα στέρεο µηχανισµό που προ-
ϋπάρχει και αντιστέκεται στην αλλαγή του. 
Έτσι οι αδυναµίες του συστήµατος διαιωνίζο-
νται. Κάποιες από τις αδυναµίες αυτές µπο-
ρούν να συνοψιστούν στις εξής: 
 

1. Ιεραρχική ανάβαση και εξέλιξη των 
εκπαιδευτικών στο εκπαιδευτικό σύ-
στηµα σε αντίθεση µε την ανάβαση και 
εξέλιξη µε βάση την παραγωγικότητα 
και την προσφορά στην εκπαιδευτική 
κοινότητα. Αυτό σηµαίνει ότι η πορεία 
ενός εκπαιδευτικού είναι καθορισµένη 
από πριν καθώς «τίτλοι» και µισθοδο-
σία εξελίσσονται µε βάση την ιεραρχία, 
δηλαδή τα χρόνια υπηρεσίας (Μ.Κ.) 
και όχι την παραγωγικότητα και την 
προσφορά. 

2. ∆εν υπάρχει σύστηµα αναγνώρισης 
ιδεών, προτάσεων προβληµάτων και 
ανθρώπων που θα µπορούσαν να 
βοηθήσουν καθοριστικά στην εκπαι-
δευτική πολιτική. 

3. Το άκαµπτο πανεπιστηµιακό σύστηµα 
στην τριτοβάθµια εκπαίδευση «καταδι-
κάζει» τους µελλοντικούς Έλληνες πο-
λίτες σε συγκεκριµένη αγορά εργασίας 
για την υπόλοιπη ζωή τους. ∆ε δίνεται 
δυνατότητα σε κάποιον να αλλάξει το 
αντικείµενο σπουδών, για λόγους 
πτώσης ενδιαφέροντος, ανυπαρξία ι-
κανοποίησης για το αντικείµενο επιλο-
γής, προσωπικούς λόγους κλπ. Αυτό 
συµβαίνει σε αντίθεση µε τη θέση της 
κυβερνητικής εκπαιδευτικής πολιτικής 
που τονίζει την ανάγκη για εκµοντερ-
νισµό, ακολουθώντας τις σύγχρονες 
προσεγγίσεις της διαθεµατικότητας 

των αντικειµένων µάθησης. Αυτές α-
κριβώς οι αρχές δεν εφαρµόζονται 
στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

4. Αντίσταση από την εκπαιδευτική κοι-
νότητα σε κάθε καινούρια ιδέα που 
προέρχεται από αισθήµατα ανασφά-
λειας, χωρίς να εξαρτάται η αντίσταση 
αυτή από τη χρησιµότητα και την απο-
τελεσµατικότητα της ιδέας αυτής.  

5. Έλλειψη κινήτρων παραγωγικότητας 
και συµµετοχής στην εκπαιδευτική κοι-
νότητα. 

6. Έλλειψη συνεχών βασικών ενηµερω-
τικών εργαστηρίων για την ενηµέρωση 
των εκπαιδευτικών για τις νέες εκπαι-
δευτικές προσεγγίσεις. Ακόµα και όταν 
υπάρχει αυτή η ενηµέρωση, όπως για 
παράδειγµα τα διαθεµατικά πλαίσια 
και τα προγράµµατα για τη χρήση των 
Νέων Τεχνολογιών στην Εκπαίδευση, 
αυτή είναι ελλιπής. Τα προγράµµατα 
παραµένουν µακριά από την εφαρµο-
γή τους στην εκπαιδευτική πράξη και 
εκτίµηση παρόµοιων προσπαθειών 
στο εξωτερικό, κυρίως όταν χρειάζο-
νται χρόνια για την αξιολόγηση των 
αποτελεσµάτων αυτών των προσεγγί-
σεων. 

7. Έλλειψη λεπτοµερούς και συνεχούς 
αξιολόγησης σε κάθε εκπαιδευτικό 
πρόγραµµα και έλλειψη παρουσίασης 
των αποτελεσµάτων των προγραµµά-
των ακριβώς επειδή δεν υφίσταται συ-
νεχής αξιολόγησή τους. 

8. Έλλειψη επικοινωνίας και συνεργασίας 
µεταξύ των εκπαιδευτικών. 

9. Έλλειψη δηµιουργικής συνεργασίας 
µεταξύ των εκπαιδευτικών και των 
Γραφείων Εκπαίδευσης καθώς η επι-
κοινωνία βασίζεται κυρίως σε εξάσκη-
ση εξουσίας, ελέγχου ή τυπικών διαδι-
κασιών. 

10. Αδυναµία συµµετοχής των εκπαιδευτι-
κών στην εκπαιδευτική πολιτική που 
καλούνται να εφαρµόσουν.  

 
Καθώς το σηµερινό δηµοσιοϋπαλληλικό 

σύστηµα ευνοεί δυστυχισµένους υπαλλή-
λους/εκπαιδευτικούς, η παραγωγή και προ-
σφορά τους είναι µέτρια στην καλύτερη περί-
πτωση. Οι εκπαιδευτικοί δεν µπορούν να δη-
µοσιοποιήσουν και να χρησιµοποιήσουν τα 
ενδιαφέροντά τους, να δηµιουργήσουν και να 
συµµετάσχουν σε προγράµµατα που προέρ-
χονται από τους ίδιους. Η κατηγορία ότι οι εκ-
παιδευτικοί δεν εργάζονται συστηµατικά ίσως 
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έχει διαφορετική πηγή αιτιών από την απλή 
αδιαφορία.  

 
 
2.2  Η Πραγµατικότητα στη ∆ια-

σπορά 
 

Οι περισσότερες αποφάσεις και τα προ-
γράµµατα που αφορούν τη ∆ιασπορά α-
γνοούν την πραγµατική κατάσταση της κάθε 
χώρας, όσον αφορά την κάθε φορά εφαρµο-
ζόµενη εκπαιδευτική πολιτική. Αυτό συµβαίνει 
για τους εξής λόγους: 
 

(α) Τα προγράµµατα σχεδιάζονται συνολι-
κά και όχι µε βάση τις συγκεκριµένες ανά-
γκες κάθε χώρας, όπως επίσης και τις 
σύγχρονες τάσεις για την εκµάθηση της 
δεύτερης/ξένης γλώσσας.  
(β) Αγνοούνται οι σύγχρονες αυτές τάσεις, 
οι οποίες συνήθως δηµιουργούνται από 
τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς που 
πραγµατοποιούν µεταπτυχιακές σπουδές  
στη χώρα διαµονής πάνω στο αντικείµενο 
αυτό.  
(γ) Τα προγράµµατα δεν προέρχονται από 
τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς. Ως επα-
κόλουθο, δε χρησιµοποιείται η συσσω-
ρευµένη εµπειρία που έχουν αποκτήσει.   
(δ) Όλες οι δραστηριότητες προέρχονται 
και αξιολογούνται στην Ελλάδα, µακριά 
από την πηγή και τον τόπο εφαρµογής 
τους... και  
(ε) Κάποιες φορές οι κατά καιρούς προ-
σωρινοί υπεύθυνοι των εκπαιδευτικών 
γραφείων δίνουν πλασµατική εικόνα της 
κατάστασης καθώς η αξιολόγηση του έρ-
γου τους για ανανέωση της απόσπασής 
τους δεν έχει σχέση µε την καταγραφή 
προβληµάτων και παρουσίαση παραγωγι-
κών προτάσεων και λύσεων των προβλη-
µάτων αυτών.  
(στ) Οι εκπαιδευτικοί που παράγουν έργο 
στη ∆ιασπορά (αλλά και στην ενδοχώρα) 
αδυνατούν να συνεχίσουν το έργο τους 
καθώς όταν αρχίζουν να φαίνονται τα α-
ποτελέσµατα τελειώνει η απόσπασή τους 
και πρέπει να αποχωρήσουν. Ο νόµος 
προβλέπει να παραµένουν όσοι αποτε-
λούν σηµαντικούς παράγοντες στην προ-
σπάθεια αυτή αλλά δε δηλώνει πώς γίνε-
ται η αξιολόγησή τους τη στιγµή που οι 
Σύµβουλοι των Γραφείων του εξωτερικού 
πολλές φορές αδυνατούν να αντιληφθούν 
και παρακολουθήσουν την εκπαιδευτική 

πραγµατικότητα λόγω της προσωρινότητά 
τους. Για παράδειγµα ο Προϊστάµενος της 
Κυπριακή Αποστολής κ. Παυλίδης που 
έχοντας παραµείνει στη θέση του Προϊ-
σταµένου Εκπαίδευσης αρκετά χρόνια 
µπορεί να παράγει έργο σε συνεργασία µε 
τους εκπαιδευτικούς της Κυπριακής Απο-
στολής. 
 
Τα προγράµµατα αποτυχαίνουν κυρίως 

επειδή δεν υπάρχει η πραγµατική εικόνα της 
εκπαιδευτικής πολιτικής και οι υπεύθυνοι κά-
νουν απλές υποθέσεις για τα προγράµµατα 
που ίσως χρειάζονται, θεωρώντας αυτονόητο 
ότι οι άνθρωποι και τα συστήµατα θα τους 
υποστηρίξουν στις αλλαγές. Ο δεύτερος ση-
µαντικότερος λόγος είναι το γεγονός ότι οι 
προγραµµατισµένες αλλαγές έχουν στόχο τον 
εκπαιδευτικό ως άτοµο, αγνοώντας τις νόρµες 
και τη δυναµικότητα των οµάδων που εργάζο-
νται καθηµερινά στα παροικιακά σχολεία και 
την ευρύτερη κουλτούρα, µέσα στην οποία 
δραστηριοποιούνται. Ένας τρίτος λόγος είναι 
ο τρόπος µε τον οποίο γίνεται προσπάθεια για 
αλλαγή. Αλλάζουν δηλαδή οι εκπαιδευτικοί, 
από κάτω προς τα επάνω, ενώ θα έπρεπε να 
γίνεται το αντίθετο, να γίνονται πρώτα οι αλ-
λαγές στην κορυφή και µετά να προχωρούν 
προς τους εργαζόµενους. Τέλος, χρησιµοποι-
είται λάθος λεξιλόγιο όταν γίνεται η γραπτή 
αναφορά των υφιστάµενων αλλαγών καθώς 
το λεξιλόγιο δεν προέρχεται από τους πολίτες 
εκπαιδευτικούς και τις προτάσεις τους µε απο-
τέλεσµα να υπάρχει διαφορετική γλώσσα που 
δεν κατανοείται από τη βάση (Goleman et al, 
2002:232, µετάφραση από τους συγγραφείς). 
 

Επιτυχή παραδείγµατα για τη ΦΛΑ έχουν 
καταγραφεί σε οργανισµούς και εταιρίες όπως: 
UNICEF, Hindustan Lever Limited, 
LucasFilms, Unilever, University of 
Pennsylvania κ.ά. 
 

 
3. Φυγόκεντρος Λήψη Αποφάσεων 

(ΦΛΑ) 
 

Οι αλλαγές που παρέχουν τα εκπαιδευτι-
κά προγράµµατα θα ήταν ίσως πιο αποτελε-
σµατικές αν προτείνονταν από τους ίδιους 
τους εκπαιδευτικούς που εργάζονται σε κάθε 
χώρα, καταγράφοντας αρχικά την «ψυχή» του 
οργανισµού: τις αντιλήψεις, τις αξίες και τις 
πεποιθήσεις. Κατόπιν τα κοινά οράµατα είναι 
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αυτά που θα µπορέσουν να περάσουν στην 
πράξη µέσω προγραµµάτων.  
 

Το πρόγραµµα εκπαίδευσης στη ∆ιασπο-
ρά µπορεί να επαναπροσδιοριστεί σύµφωνα 
µε τις ανάγκες και τις προτάσεις των εκπαι-
δευτικών. Μια συστηµατική καταγραφή του τι 
λειτουργεί και τι δεν λειτουργεί, των στόχων - 
ατοµικών και συλλογικών, του εκσυγχρονι-
σµού και της εφαρµογής των νέων επιστηµο-
νικών εκπαιδευτικών προσεγγίσεων µπορεί να 
αποδώσει σε µακροχρόνια βάση. Με αυτόν 
τον τρόπο οι εκπαιδευτικοί «αναγκάζονται» να 
αντιληφθούν την πραγµατικότητα κάτω από 
διαφορετικές οπτικές γωνίες, να είναι ενήµεροι 
για τα προβλήµατά τους και να προβλέπουν 
καταστάσεις, να ενεργοποιηθούν, να ενδιαφέ-
ρονται για το µέλλον τους και κατ’ επέκταση 
για το µέλλον της ελληνικής εκπαίδευσης, και 
να προσπαθούν γι’ αυτές τις αλλαγές.  
 

Η προτεινόµενη νέα µέθοδος συνεργασί-
ας και συµµετοχής των εκπαιδευτικών που 
βρίσκονται στη ∆ιασπορά υποστηρίζει τη στα-
θερή εξέλιξη στην εκπαίδευση και τη διαµόρ-
φωση εκπαιδευτικής πολιτικής στα πλαίσια 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και τα εθνικά 
πλαίσια. Οι υπάρχουσες τάσεις όπως περι-
γράφονται στην ανοικτή µέθοδο συντονισµού 
(Σύνοδος Κορυφής  της Λισσαβόνας - 2000) 
δείχνουν µια µετατόπιση από  

 
(α) την κατακόρυφη στην οριζόντια συ-
νεργασία κυβέρνησης και πολιτών, σε έ-
ναν ανοιχτό διάλογο, κυρίως µέσα από τις 
ευκαιρίες για κυβέρνηση ανοιχτή στον 
πολίτη, που δίνουν οι Νέες Τεχνολογίες, 
µέσα από την Ηλεκτρονική ∆ιακυβέρνηση 
(e-government). 
(β) την Ευρωπαϊκή συνεργασία σε σχέση 
µε την εθνική πολιτική κάθε χώρας µέσω 
των εκπαιδευτικών και των προγραµµά-
των και  
(γ) το συντονισµό των διαφορετικών εθνι-
κών στόχων (∆ούκας, 2003).  

 
Η νέα προσέγγιση έχει το δυναµικό να 

υποστηρίζει τη δια βίου εκπαίδευση και την 
εξέλιξη της εκπαιδευτικής κοινότητας. Οι εργα-
ζόµενοι εκπαιδευτικοί ως ευαίσθητοι δέκτες 
µπορούν να καταγράψουν και να παρουσιά-
σουν τι δουλεύει και τι δε δουλεύει, τις λανθά-
νουσες αιτίες των προβληµάτων και όχι µόνο 
τα προβλήµατα καθαυτά, τις λύσεις στα προ-
βλήµατα, τα κοινά οράµατα, την ανάγκη του 
εκµοντερνισµού - αν υπάρχει και σε ποια πε-

δία, και τη χρησιµότητα και την αξιολόγηση 
των πρακτικών και προγραµµάτων κλπ. Η 
Φυγόκεντρος Λήψη Αποφάσεων µε τη ∆υνα-
µική Έρευνα για την Ελληνική Εκπαιδευτική 
Κοινότητα (ΦΛΑ για ∆ΕΕΚ) προτείνει τη στρα-
τηγική για την αλλαγή στην εκπαίδευση από 
κάτω προς τα πάνω µε αντιστροφή της ισχύ-
ουσας πορείας. Επίσης αυξάνεται το αίσθηµα 
του «ανήκω» στην εκπαιδευτική κοινότητα 
καθώς οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί σχεδιάζουν το 
µέλλον του εργασιακού περιβάλλοντος και 
κατ’ επέκταση και το δικό τους.  
 

Η Φυγόκεντρος Λήψη Αποφάσεων (ΦΛΑ) 
αποτελεί µηχανισµό και στρατηγική για κατα-
γραφή, οργάνωση και παρουσίαση τριών ο-
µάδων στοιχείων από τους ίδιους τους εκπαι-
δευτικούς:  

 
• ∆ηµιουργικές ιδέες,  
• Προβλήµατα και λύσεις και  
• Άτοµα που παράγουν έργο, προσφέ-
ρουν στην εκπαιδευτική κοινότητα και 
έχουν ικανότητες για δυναµικές παρεµ-
βάσεις στην εκπαιδευτική πολιτική.  

 
Η ΦΛΑ είναι καθαρά µια διαδικασία και 

όχι ένα πρόγραµµα. Στηρίζεται στα αυθεντικά 
στοιχεία των µελών των οµάδων ενός οργανι-
σµού που οδηγούν στην αίσθηση της ενότη-
τας και των κοινών στόχων, στην ενδυνάµωση 
και τον εκµοντερνισµό εκ των έσω και τη χρη-
σιµότητα της ∆ια Βίου Μάθησης για την εξέλι-
ξη του οργανισµού αυτού. Τέλος χρησιµοποιεί 
την ετήσια ∆υναµική Έρευνα για την αναγνώ-
ριση των προηγούµενων τριών οµάδων στοι-
χείων όπως αναλύεται στην επόµενη ενότητα.  
 

Το βασικό σκεπτικό πίσω από τη ΦΛΑ εί-
ναι η αναγνώριση και ανάλυση ιδεών και προ-
βληµάτων από τους ίδιους τους εκπαιδευτι-
κούς µε τον προσδιορισµό των λύσεων. Όταν 
τα προβλήµατα συνδέονται µε λύσεις και δεν 
αναφέρονται απλά, οι προσεγγίσεις είναι πολύ 
πιο συγκεκριµένες και πολύπλευρες αναγκά-
ζοντας τον εκπαιδευτικό να πάρει τις διαφορε-
τικές οπτικές γωνίες του µαθητή, της κυβερνη-
τικής εκπαιδευτικής πολιτικής και βέβαια των 
συναδέλφων του. Συναντήσεις brain-storming 
µε ελεύθερη έκφραση ιδεών τόσο σε συνα-
ντήσεις των εκπαιδευτικών µέσα στο σχολείο 
όσο και των Προϊσταµένων Γραφείων µπο-
ρούν να συνδυαστούν µε τη ∆υναµική Έρευνα 
και να ανασύρουν βαθύτερες αιτίες, ανάγκες 
και κυρίως δηµιουργικές λύσεις και ιδέες.  
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Η ∆υναµική Έρευνα προτείνεται να είναι 
ετήσια µε µορφή αξιολόγησης και εκτίµησης 
καταστάσεων και εκπαιδευτικών µε τη µορφή 
έρευνας και όχι µε την αυστηρή µορφή της 
αξιολόγησης όπως τη γνωρίζουµε. Όταν οι 
Προϊστάµενοι των Γραφείων διεξάγουν καλές 
∆υναµικές Έρευνες µπορούν να παίρνουν 
«bonus» για την εκτίµηση ιδεών, προβληµά-
των αλλά και αναγνώριση αυτών που µπο-
ρούν να αποδώσουν και να βοηθήσουν στο 
εκπαιδευτικό έργο.  
 

Όταν οι ιδέες, τα προβλήµατα και οι λύ-
σεις αλλά και οι εκπαιδευτικοί που ενδιαφέρο-
νται ανασυρθούν, τότε µπορεί να λάβει χώρα 
η αξιολόγηση µε θετικά µόρια στο βιογραφικό 
τους. Η δηµιουργία ενός ηλεκτρονικού βιο-
γραφικού σηµειώµατος µπορεί να αποτελέσει 
τη βάση δεδοµένων όσον αφορά τη συµµετο-
χή τους στα τρία προαναφερθέντα επίπεδα.  
 

 
4.  ∆υναµική Έρευνα 

 
Ως τρόπος καταγραφής της εκπαιδευτικής 

πραγµατικότητας στην Ελλάδα και το εξωτερι-
κό προτείνεται η ∆υναµική Έρευνα (Wells, 
1999, McKee & McMillen, 1992) που παρέχει 
τρόπους συστηµατοποίησης των κοινών ανα-
γκών, των προβληµάτων και στόχων στην 
εκπαιδευτική κοινότητα. Η συστηµατική αξιο-
λόγηση των τοποθετήσεων, των αξιών και των 
πεποιθήσεων των εκπαιδευτικών όπως και το 
κοινό όραµα, µπορεί να αποκαλύψει την 
πραγµατικότητα και να παράσχει το πλαίσιο 
για τις αναγκαίες ενέργειες, τις προτεινόµενες 

αλλαγές και την εφαρµογή τους (Goleman et 
al., 2002).  
 

Απαιτείται πολύς χρόνος κατά την έναρξη 
αυτής της διαδικασίας όµως αργότερα επιτα-
χύνονται σηµαντικά οι αλλαγές κατά την ε-
φαρµογή και συντήρηση των αποτελεσµάτων. 
Αυτό συµβαίνει επειδή ακριβώς οι εκπαιδευτι-
κοί έχουν προτείνει τις αλλαγές που χρειάζο-
νται και είναι διατεθειµένοι να τις εφαρµόσουν. 
 
 

Η ∆ΕΕΚ µπορεί να αποκαλύψει όχι µόνο 
τις προτάσεις των εκπαιδευτικών αλλά και 
τους τρόπους που µπορούν να αναλυθούν οι 
συγκεντρωµένες πληροφορίες, την κατηγορι-
οποίησή τους, την ερµηνεία τους, τη δηµιουρ-
γία πλάνων µακράς διαρκείας και τέλος σύ-
γκρισης, αξιολόγησης και συνέχειας µεταξύ 
των περιόδων ανίχνευσης, προσδιορισµού και 
εφαρµογής των προτεινόµενων αλλαγών.  
 
 

5. Σύνοψη  
 

Η Φυγόκεντρος Λήψη Αποφάσεων (ΦΛΑ) 
κρατά τις ισορροπίες ανάµεσα στην κάθετη 
συνεργασία των εκπαιδευτικών µε τους εκ-
προσώπους της κυβέρνησης και την οριζόντια 
συνεργασία µεταξύ των βελτιώνοντας την πα-
ραγωγικότητα των εκπαιδευτικών. Η Οικολο-
γία της Μάθησης και η ∆ια Βίου Εκπαίδευση 
στηρίζονται στις ιδέες και προτάσεις των αν-
θρώπων που αποτελούν ταυτόχρονα την πα-
ραγωγική πηγή και τον οργανωτικό οργανισµό 
τους.  
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